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V ČR má mnohem větší tradici podpora velkých nadnárodních koncer-
nů a jejich montoven. Tyto projekty však přinášejí jen krátkodobý efekt. 
Továrna na auta se po skončení pobídky snadno sbalí a přestěhuje do 
země s menšími mzdovými náklady. Na rozdíl od velkých nadnárodních 
zaměstnavatelů jsou malí a střední podnikatelé více spjati se zemí a kra-
jem, kde působí.

Podpora investiční aktivity se musí vztahovat na investice do lidského ka-
pitálu a nejen do hmotného a nehmotného majetku. Pro posílení moti-
vace je například možné zavést dvě odpisová schémata pro investovaná 
aktiva, v rozlišení podle výše investic do lidského kapitálu ve sledovaném 
odpisovém období. 

Pokud budou investice firmy do lidského kapitálu dosahovat požadova-
ných hodnot v poměru k provedeným investicím do investičních aktiv, 
bude pro předmětná aktiva k dispozici „agresivnější“ odpisový kalendář. 
Oprávněnost rychlejších odpisů bude správcem daně posuzována na 
základě informační povinnosti daňového subjektu.

Česká ekonomika se zaměřuje na export. Bude-li potřeba, zasadíme se o 
navýšení rozpočtu České exportní banky, která by měla podporovat při 
vývozu zejména malé a střední podniky. Omezíme tak rizika sníženého 
financování průmyslových podniků ze strany bankovního sektoru. 

Chceme zjednodušit způsob odvodu daní, z finančních úřadů udělat více 
poradce živnostníků než jen jejich dozorce. Živnostník by se měl věnovat 
zejména své živnosti, aby ta náležitě prosperovala, nikoli vydělávání na 
daňové poradce a účetní. Zlepšit podmínky pro podnikání chceme také 
zavedením rychlejšího odepisování investic, avšak ve vazbě na investice 
do lidského kapitálu. 

3.6. Důchodový systém a jeho reforma
Zelení podporují takovou reformu důchodového systému, která umož-
ní dnešním mladým lidem zajistit si prostředky na důstojné stáří z více 
zdrojů. 

Zatímco dnes převažuje přesvědčení, že problém demografického vý-
voje a důchodové reformy vyřeší – de facto výhradně – budoucí zdaně-
ní aktivně pracujících obyvatel, my jsme přesvědčení, že především stát 
musí vyvinout maximální úsilí ve snaze nevytvářet konfliktní mezigene-
rační prostředí a maximalizovat vlastní účast občanů na řešení: pomocí 
úspor, výnosů ze zdravých investic a jiných příjmů. Strana zelených bude 
podporovat spravedlivý důchodový systém založený jak na principech 
generační i příjmové solidarity, tak na principu individuální zodpověd-
nosti občana za zajištění prostředků na své stáří. 

Základem systému bude i nadále silný, státem garantovaný veřejný pilíř 
založený na povinné účasti každého občana. Důchody v rámci tohoto 
pilíře budou zajišťovány formou průběžného financování. Výše dávky ve 
stáří bude stejně jako nyní odvozována mimo jiné z výše výdělků a doby 
pojištění.

Druhý pilíř systému bude soukromý nebo veřejnoprávní a zcela dobro-
volný a bude zajišťován na fondovém principu (penzijní připojištění či 
spoření). Nechceme nutit nikoho, aby svěřil správu svých úspor na stáří 
soukromým subjektům, musí mít možnost je svěřit veřejnoprávnímu/
státnímu subjektu, pokud k němu chová vyšší důvěru.

„Opt-out“ pro nás znamená, že menší část povinného pojištění bude 
moci občan čistě dobrovolně dle svého uvážení přesměrovat z veřejné-
ho prvního průběžného pilíře do fondového (soukromého nebo veřej-
noprávního) za podmínky, že stejnou částku dodá z vlastních úspor. Tím 
získá v budoucnu další zdroj pro zajištění svého stáří. 

Budoucí důchod z veřejného pilíře se mu adekvátně převedeným pro-
středkům sníží. Stát přitom zajistí kontrolu finanční stability penzijních 
fondů tak, aby se pojištěnci nemuseli obávat vytunelování svých úspor. A 
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vymezí (sociálně a ekologicky) škodlivé oblasti, do nichž penzijní úspory 
občanů nelze investovat. Stejně tak bude stát umožňovat i návrat po-
jištěnce zpět k platbám výhradně do veřejného důchodového systému 
nebo do veřejnoprávního druhého pilíře (tzv. portabilita-přenositel-
nost). Stát bude i nadále pomocí příspěvků a daňových úlev motivovat 
občany ke zvyšování měsíčního spoření na důchod tak, jak jej známe 
dnes.

Dvoupilířový důchodový systém s prvním pilířem v  podstatě rovného 
důchodu a druhým zásluhovým pilířem není nic, co by šlo jednoduše po-
liticky zamítnout, zejména v případě, že v druhém pilíři bude poskytnuta 
možnost volby mezi vysoce konzervativním, veřejnoprávním fondem a 
soukroměprávními fondy s vějířem zdravých investičních strategií. 

Mezitím budeme muset dělat parametrické změny v prvním pilíři (napří-
klad omezit dvojí zápočet náhradních dob pro matky s dětmi), přičemž 
automatická indexace odchodu do důchodu podle očekávané délky 
dožití příslušných kohort je jednou z neoddiskutovatelných cest ke sta-
bilizaci prvního pilíře, aniž by bylo přikročeno ke snížení náhradového 
procenta nebo zvýšení sazeb „důchodové daně“.

Strana zelených bude podporovat souběh důchodu a pracovní aktivity 
i po dosažení důchodového věku. Přispěje to nejen ke společenskému 
ocenění a účinné stimulaci aktivních seniorů, ale také k zajištění finanční 
udržitelnosti veřejného pilíře důchodového systému.

3.7. Podpora vědy a výzkumu
Stát musí vytvořit dlouhodobou a srozumitelnou koncepci financování 
veřejných výzkumných institucí, která zaručí pokračování ve výzkumu 
tím, že umožní kontinuitu výzkumných týmů. 

Česká věda má dva základní pilíře – vysoké školy a Akademii věd. Strana 
zelených je oba považuje za velmi důležité. Přitom by neměly být oddě-
lené: průniky mezi akademií a univerzitami – a to i v oblasti základního 
výzkumu – chceme dále posilovat.

Podpoříme, aby byl občanský sektor zastoupen v Radě pro výzkum	
a vývoj a aby zde větší váhu získal základní výzkum a humanitní obory. 

Česká společnost se musí naučit rychle produkovat i absorbovat znalosti 
a učinit pro to bezpodmínečně vše, co je možné v rámci jasných roz-
počtových omezení. Chceme proto v ČR vytvořit inspirativní prostředí	
ve vědě, založené nejen na soutěži, ale zejména na spolupráci.

Budoucí produktivitu a schopnost tvorby žádoucích hodnot si Česká 
republika musí poměrně rychle „zainvestovat“. Nebude to jednoduché,	
a to zejména v situaci, kdy paralelně musíme usilovat o rozpočtovou ká-
zeň. Přesto se domníváme, že je reálné a potřebné zdvojnásobit výdaje 
na vědu a výzkum v oblastech, které stát bude klasifikovat jako prioritní	
s ohledem na budoucí potřeby společnosti.

Chceme a budeme prosazovat užší spolupráci akademických institucí ne-
jen s průmyslem, ale také s občanskou společností: počínaje spoluprací	
na definování priorit a konče účastí na výzkumu a praktickém využití vý-
sledků a inovací. V rámci spolupráce s průmyslem podpoříme průmyslové 
doktorandské studijní programy, ve kterých studenti budou vypracovávat 
své disertace v podnicích již s ohledem na své zaměření. 

Abychom zamezili „úniku mozků“, vytvoříme podmínky pro návrat našich 
vynikajících vědců a vědkyň ze zahraničí. Současně podpoříme příchod vyni-
kajících vědců ze zahraničí i vytváření mezinárodních škol doktorských studií,	
v nichž by se spojovali naši nejlepší odborníci se specialisty z ostatních zemí.
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Opakujeme, že toto je naše nejvyšší priorita – pokud nedokážeme sou-
středit svůj ekonomický i lidský potenciál do této oblasti, tedy zdvojná-
sobit výdaje na cílové oblasti vědy a výzkumu, nebude naše budoucnost 
postavena na dostatečně robustních a neotřesitelných základech. 

3.8. Aktivní účast na globálním 
ekonomickém řízení
Náš desetimilionový trh sotva ovlivní globální ekonomiku či pomůže ře-
šit současnou krizi. To ale nesmí být výmluva pro naše další setrvávání v 
pasivitě při diskusích o budoucí podobě světové ekonomiky a při jejím 
reformování. Světová ekonomika ostatně do velké míry předurčuje i cha-
rakter českého hospodářství. Zelení se proto zaměří jednak na zmírnění 
důsledků krize pro naši ekonomiku a české rodiny, jednak na postupnou 
proměnu české, evropské a světové ekonomiky v zodpovědné a zdravé, 
ekologické a sociální hospodářství. 

Podpoříme vznik nových pravidel pro finanční sektor, takových pravidel 
která nebudou zdrojem nestability pro místní ani globální ekonomiku. 
Jejich součástí bude automatická mezinárodní výměna daňových infor-
mací a povinnost nadnárodních firmy vykazovat zisky a zaplacené daně 
za každou zemi, v níž působí, zvlášť. Podpoříme rovněž navrhovanou 
evropskou daň z finančních transakcí, která omezí nejvíce spekulativní 
operace a přinese vyschlým rozpočtům alespoň částečnou náplast za 
škody způsobené finanční krizí, již tyto spekulace vyvolaly.

V rámci evropských a mezinárodních jednání podpoříme hledání a vznik 
nových pravidel pro měření ekonomického rozvoje, která by postupně 
nahradila nespolehlivý a zastaralý ukazatel hrubého domácího produktu 
(HDP). Zelení se domnívají, že ekonomická aktivita by měla probíhat 
v takovém měřítku a na takovém území, které maximalizují sociální, eko-

logické a ekonomické výnosy a minimalizují příslušné náklady. Je věcí 
přiměřené velikosti hospodářských operací, přičemž větší není vždy lep-
ší.

V neposlední řadě proto zelení považují za zásadní přehodnotit stáva-
jící přístup ČR, EU i řady mezinárodních organizací ke konceptu me-
zinárodního obchodu. Liberalizace mezinárodního obchodu přinesla 
mnoha zemím, včetně ČR, růst ekonomické výkonnosti a životní úrovně. 
Musíme však velmi pečlivě zvažovat svoji spoluodpovědnost za sociální, 
ekologické a rozvojové náklady liberalizace mezinárodního obchodu. Ve 
skutečnosti nebyl „fair“ k řadě rozvojových zemí. Jednak nebyly odstra-
něny všechny obchodní bariéry na straně bohatých zemí, takže mnohé 
rozvojové země nemohly využít svých komparativních výhod, a jednak 
prokazatelně došlo k transferu mnoha „špinavých“ výrob do rozvojových 
zemí. Navíc až příliš mnoho chudých zemí se na globální ekonomiku 
nedokázalo adaptovat jinak než za cenu drancování svých obnovitelných 
i neobnovitelných zdrojů s nejvážnějšími dopady na nejchudší komuni-
ty. Na chudé obyvatele zemí Jihu dopadají obdobně – tedy nejrychleji a 
nejhůř – i klimatické změny, na nichž má nemalý podíl globální doprava 
zboží. 

Jak ukázala finanční krize, mezinárodní hospodářský systém navíc příliš 
preferuje velké měřítko a má sklony k nestabilitě. Většina zemí a regionů 
není vůči podobným vnějším šokům příliš odolná. Zelení jsou přesvěd-
čení, že potřebujeme zvýšit ohled dopadů mezinárodního obchodu na 
životní prostředí – učinit jej pestřejším, stabilnějším a přátelštějším vůči 
chudým zemím a životnímu prostředí. Mnoho zboží může být smyslupl-
ně vyrobeno a zobchodováno lokálně či regionálně, což dává místním 
lidem větší kontrolu nad jejich zdroji a příjmy, nad jejich životním pro-
středím a kvalitou života

Většina škodlivých dopadů na chudé se děje pod vlivem poptávky z vy-
spělých nebo rychle rostoucích nových ekonomik. Mezi nimi a vskutku 
chudými zeměmi se rozevírá čím dál větší propast, kterou není možné 
dále přehlížet. Nástup velkých „vynořujících se“ trhů je vítán, ale je nut-
né, aby převzaly svůj férový díl odpovědnosti za svět. 
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Za problémy mnoha chudých zemí stojí nedemokratické praktiky, nedo-
držování lidských práv a nedobrá správa věcí veřejných. Česká republika 
proto musí dále v  duchu svých transformačních zkušeností podporo-
vat v těchto zemích domácí reformy. Avšak kolektivně rabovat planetu 
zjevně neudržitelným způsobem a pokoušet se svádět odpovědnost na 
země, které „si neumějí vládnout“, je až příliš snadné. Kdyby vyspělé 
země, mezi něž se Česká republika může počítat, vynaložily každoroč-
ně jen desetinu finančních zdrojů, které stálo odvrácení globálního fi-
nančního kolapsu, způsobeného přechytralými investičními bankéři, na 
podporu školství, zdravotnictví, lidských práv a kompetentního manage-
mentu komunit a státu, včetně odpovědného využívání zdrojů v méně 
úspěšných rozvojových zemích, vypadala by Země jinak. V řadě případů 
ale chudým zemím nejvíce pomůžeme, když se prostě vystříháme škod-
livých dopadů, které jim naše ekonomické aktivity přinášejí. Pro Zemi 
nechceme nic jiného než pro svou vlastní zemi: dobrou vládu, spraved-
livé podmínky a naději na šťastnou budoucnost pro všechny naše děti. 
Budeme-li chtít a budeme-li ochotni pomoci, pak to dokážeme. Toto je 
náš program. 
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